

# ROZEZNÁTE - POZNÁTE - NAJDETE? - LIX.

Ášter½, 08 Ánor 2011

V dnešní hádance se ukrývá jméno muže, který byl důkazem toho, že i člověk z chudých poměrů se může přepíli a houževnatosti stát slavným a úspěšným. Narodil se 1. listopadu 1862 ve Stránčicích u Prahy, jako jedno z deseti dětí židovského drobného obchodníka. Vystudoval veřejné reálné gymnázium v Praze na Malé Straně a se skvělým prospěchem elektrotechniku a strojnictví na německé ČEVUT.

Díky Gerstnerovu stipendiu mohl vyrazit na zkušenou do Evropy i USA. V letech 1887 - 1892 spolupracoval i se slavným Thomasem Alvou Edisonem v jeho Edison Machine Company, předchůdci dnešní General Electric. S Edisonem osobně spolupracoval a stal se členem ve vývojových laboratořích firmy ve městě Orange v New Jersey. V r. 1889 se setkal při zkouškách vícefázových motorů s N. Teslou. Po návratu z USA do Evropy pracoval ve vládcarské firmě Oerlikon, která vyvíjela generátory a motory na střídavý elektrický proud. U člověka s takovými zkušenostmi bylo jen otázkou času, kdy své znalosti zúročí. Roku 1896 zakládá s 25 dalšími vlastní továrnu, brzy však jejich počet vzrůstá na stovku a v době největšího rozmachu měla 12 tisíc zaměstnanců, vyráběla mj. letecké motory a měla velmi široký sortiment. Přichází dohoda ocenění, bohužel i nástup fašismu. Pro svůj židovský původ je známý - neznámý zavléčen do koncentračního tábora a umírá v Terezíně 3. 7. 1943. A jeho dílo, budované dle hesla "Vyrábíme vše, od pendlíku po lokomotivu" potkal smutný osud... Po přetřetíkrát, zatímco továrna patřila stále k sloupům českého průmyslu, o jejím zakladateli a tvůrci se jako o kapitalistovi nesmělo hovořit. Teprve po roce 1989 se mu dostává satisfakce: jeho jméno nese jedna ze stanic metra trasy B a také ulice v Praze 9, Stránčice mu vrátily čestné občanství in memoriam (zrušené nacisty), 26. září 2006 mu byla odhalena pamětní deska na Vysočanské radnici a uděleno čestné občanství Prahy 9. Už víte, koho jsem tentokrát vybrala? Myslíte dnes nebude hádání těžké... MIA A jako vždy - nepíšte své odpovědi sem (nekažte hádání jiným). Pro kontrolu můžete kliknout sem ...